智浪教育—普惠英才文库
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实验题10 探究凸透镜成像的规律（解析版）
一．实验：探究凸透镜成像的规律
【实验目的】验证凸透镜成像规律
【实验器材】光具座、凸透镜、光屏、蜡烛和火柴等。
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【实验步骤】
1.记录凸透镜的焦距。
2.在光具座上从左往右依次放置蜡烛，凸透镜，光屏，并调节凸透镜和光屏的高度，使凸透镜和光屏的中心跟烛焰的中心大致在同一高度。（使像成在光屏中央）
3.固定凸透镜的位置，使烛焰位于凸透镜的 2f 以外（u＞2f），移动光屏找像，在移动的过程中，眼睛要注意观察光屏上的成像情况，直到光屏上出现一个最清晰的像为止。此时像的情况是一个倒立、缩小的实像。测量并记录此时的物距和像距，再把像距、物距与凸透镜的 f、2f 相比较（f＜v＜2f）。
4.使烛焰位于凸透镜 f、2f 之间（f＜u＜2f），移动光屏，直到光屏上出现一个倒立、放大的实像（像距 v＞2f）。
5.使烛焰位于凸透镜 f 以内（u＜f）移动光屏，发现光屏上得不到像，撤去光屏，眼睛在光屏侧可以看到一个正立、放大的虚像。
【实验结论】
1.表格.
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2.凸透镜成实像时：
物距越大，像距越小，像越小， u﹥v 成缩小的像
物距越小，像距越大，像越大， u﹤v 成放大的像


二．真题精练

1.(2020年湖北省黄石市中考真题)实验一：某实验小组做“探究凸透镜成像规律”的实验。
(1)为使凸透镜所成的像便于观察，该实验的环境光线应该较______(选填“暗”“亮”)为好；
(2)调节好蜡烛、凸透镜、光屏位置，如图所示，在光屏上看到烛焰清晰的像，______(选填“照相机”“投影仪”或“放大镜”)与此时成像原理相同；
[image: ]
(3)把蜡烛稍稍竖直上移，光屏上烛焰的像会竖直______(选填“上”“下”)移；
【答案】    (1). 暗    (2). 照相机    (3). 下
【解析】
【详解】实验一：
(1)[1]凸透镜成像时，烛焰比较亮，实验环境应该比较暗，这样对比度比较大，蜡烛的像会更加清晰。
(2)[2]由图可知，物距大于像距，且光屏上能成实像，由凸透镜成像规律可知，此时成倒立缩小的实像，照相机是根据这个原理制成的。
(3)[3]凸透镜成倒立的实像，像和物体的移动方向恰好相反，把蜡烛稍稍竖直上移，光屏上烛焰的像会竖直下移。
2.(2020年江苏省连云港市中考真题)在探究“凸透镜成像规律”的实验中，下表是小华同学实验时记录的几组数据，根据表中数据完成下列问题。
	实验次数
	物距u/cm
	像距v/cm
	成像性质

	1
	30
	15
	倒立缩小实像

	2
	20
	20
	倒立等大实像

	3
	15
	
	倒立放大实像



(1)此凸透镜的焦距为______cm；
(2)第3次实验中像距为______cm，判断依据是______。
【答案】    (1). 10    (2). 30    (3). 光路可逆
【解析】
【详解】(1)[1]由表中第2次实验的数据，物距等于像距，像和物等大，可知，此时
u2=v2=2f=20cm
f=10cm
即该凸透镜的焦距为10cm。
(2)[2][3]由实验第1次
u1=30cm，v1=15cm
成倒立缩小实像，由光路的可逆性可知
u3=15cm，v3=30cm
3.(2020年河南省中考真题)小明和小亮用如图所示的装置探究凸透镜成像的规律。
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(1)实验前将烛焰、凸透镜和光屏的中心调至同一高度，目的：______；
(2)如图所示，光屏上呈现一个清晰的像保持凸透镜位置不变，将蜡烛向左移动一段距离，要再次在光屏上得到清晰的像，应将光屏向______移动，像的大小将变______；
(3)小亮认为：凸透镜成实像时，不但像与物上下是颠倒的，而且左右也是相反的。请你设计一种简单的方法验证小亮的观点______。
【答案】    (1). 确保蜡烛火焰的像成在光屏的中央    (2). 左    (3). 变小    (4). 将蜡烛换成字母“F”的LED灯
【解析】
【详解】(1)[1]三心同高的目的是确保蜡烛火焰的像成在光屏的中央。
(2)[2][3]物远像近像变小，所以光屏左移，像变小。
(3)[4]将蜡烛换成字母“F”的LED灯，光屏上可以呈现上下左右都相反的像，即可证明。
4.(2020年四川省甘孜州中考真题)在“探究凸透镜成像规律”的实验中，凸透镜的焦距是10cm，按照实验要求安装好实验器材，如图所示。
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(1)点燃蜡烛，当蜡烛、凸透镜在图所示位置时，移动光屏，在光屏上______ (选 填“能”或“不能”)得到清晰的像。
(2)保持凸透镜位置不变，将光屏移回至50cm刻度处，把蜡烛移至15cm刻度处后，再将光屏向________ (选填 “左”或“右”)移动到适当位置，能在光屏上得到清晰的__________(选填“正立”或“倒立”)、______ (选填“放大”或“缩小”)的像。
【答案】    (1). 不能    (2). 右    (3). 倒立    (4). 放大
【解析】
【详解】(1)[1]已知凸透镜的焦距是10cm，如图所示物距
u=30cm-20cm=10cm
物距等于一倍焦距，此时光屏上不能成像。
(2)[2][3][4]保持凸透镜位置不变，把蜡烛移至15cm刻度处后，此时物距


物距大于一倍焦距且小于两倍焦距，此时光屏上成倒立、放大的实像，像距大于两倍焦距；由题意可知应将光屏向右移动才能在光屏上得到清晰的像。
5.(2020年山东省滨州市中考真题)某小组在“探究凸透镜成像的规律”的实验中。
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(1)实验前，要调整烛焰、凸透镜、光屏三者的中心在______；

(2)通过调整，恰好在光屏上得到烛焰等大的像，如图所示，则所用凸透镜的焦距是______；


(3)在图中，把蜡烛向左移动，凸透镜的位置不变，应把光屏向______(选填“左”或“右”)适当调节，才能在光屏上得到烛焰清晰倒立、______(选填“放大”、“缩小”或“不变”)的实像。接下来改用焦距为的凸透镜继续进行实验，如果不改变蜡烛和凸透镜的位置，要在光屏上成清晰的像应把光屏向______(选填“左”或“右”)适当调节；
(4)在探究凸透镜成实像的过程中，他们又尝试用白纸遮挡住凸透镜的一半，发现在光屏上______(选填“仍能”或“不能”)成烛焰完整的像。
【答案】    (1). 同一高度    (2). 10    (3). 左    (4). 缩小    (5). 右    (6). 仍能
【解析】
【详解】(1)[1]实验前，为了使像成在光屏的中央，要调整烛焰、凸透镜、光屏三者的中心在同一高度。
(2)[2]由图可知，物距等于像距为20cm，即
u=v=20cm=2f
f=10cm

(3)[3][4]把蜡烛向左移动，凸透镜的位置不变，物距为
20cm+15cm=35cm
物距大于2倍焦距，像距大于1倍焦距小于2倍焦距，所以应把光屏向左移动，光屏上成倒立、缩小的实像。

[5]接下来改用焦距为的凸透镜继续进行实验，焦距变大，光线会推迟会聚成像，像距变大，要使光屏上得到清晰的像，光屏应远离凸透镜，把光屏向右适当调节；
(4)[6]在做凸透镜成像的实验时，用白纸遮挡住凸透镜的一半，另一半部仍可以会聚光线，所以仍可以成物体完整的像。
6.(2020年山东省威海市中考真题)小明用同一光源做了下几个学实验，请回答下列问题：
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(1)实验1，在探究凸镜成像规律的实验中，发现像成在光屏的上方，如图所示，要使像成在光屏中，应向______(选填“上”或“下”)调节凸透镜：调好后，发现光屏上的像与光源等大，则凸透镜的焦距为______cm；
(2)实验2：如果利用实验1的装置，光源位置不变，取下凸透镜，在原透镜位置正确放置带小孔的光板，若还想承接与光源等大的像，光屏应该______(选填“左移”､“右移”或“不动”)，此时成的像与实验1成的像相比______(选填“较亮”､“较暗”或“一样亮”)；
(3)实验3：如果利用实验1的装置，光源及光屏位置不变，取下凸透镜，在原透镜位置正确放置一块薄玻璃板(不考虑玻璃板厚度)，在光源一侧透过玻璃板观察，能否在光屏位置看到像：______(选填“能”或“否”)；此时成的像与实验1成的像在哪个方面有区别：______(选填“正倒”､“大小”或“完整度”)。
【答案】    (1). 下    (2). 10.0(或10)    (3). 不动    (4). 变暗    (5). 能    (6). 正倒
【解析】
【详解】(1)[1]在探究凸镜成像规律的实验中，发现像成在光屏的上方，此时应该将光屏下移，使三者中心大致在同一高度，能够使像呈现在光屏中央。
[2]如图所示，物距像距都为20cm，发现光屏上的像与光源等大，即此时物距等于像距等于两倍焦距，即
u=v=2f=20cm
解得f为10cm，即凸透镜的焦距为10.0cm(或10cm)。
(3)[3]小孔成像时，要想光屏上承接与光源等大的像，则物距应该等于像距；光源位置不变，取下凸透镜，在原透镜位置正确放置带小孔的光板，即光屏应该保持不动。
[4]实验1是凸透镜成像，其原理是光的折射，将光线会聚；实验2是小孔成像，其原理是光在同种均匀介质中沿直线传播，成像光线没有实验1的多，所以成的像与实验1成的像相比较暗一些。
(5)[5]光源及光屏位置不变，取下凸透镜，在原透镜位置正确放置一块薄玻璃板，探究的是平面镜成像特点的实验，平面镜成的像是虚像，只能在光源一侧透过玻璃板观察才能看得到。
[6]实验1中成的是倒立、等大的实像，平面镜成的是正立、等大的虚像，所以它们在正倒、虚实方面有区别。
7.(2020年山东省德州市中考真题)某兴趣小组做“探究凸透镜成像规律”的实验。
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(1)凸透镜的焦距是，当烛焰在图示位置时，移动光屏可以在光屏上得到一个倒立、______的实像，在照相机和投影仪中，成像情况与此类似的是______；
(2)实验中，光屏上已经得到烛焰清晰的像，某同学不小心用手指的指尖触摸到了凸透镜，则光屏上会出现______。(选填“指尖的像”“指尖的影子”或“完整烛焰的像”)
(3)把凸透镜换成薄玻璃板，在蜡烛一侧观察玻璃板也能看到一个______(选填“放大”“缩小”或“等大”)的蜡烛的像，把光屏移动到这个像所在的位置，光屏上______(选填“有”或“没有”)这个像。
【答案】    (1). 缩小    (2). 照相机    (3). 完整烛焰的像    (4). 等大    (5). 没有
【解析】
【详解】(1)[1][2]物距
u=50cm-20cm=30cm
凸透镜的焦距是10cm
u＞2f
凸透镜成倒立、缩小的实像，应用于照相机。
(2)[3]用手指的指尖触摸到了凸透镜，手指遮挡部分入射光线，折射光线变少，其它光线的折射情况不变，所以只能使像变暗淡一些，不能改变像的大小，故像是完整的。
(3)[4][5]把凸透镜换成薄玻璃板，薄玻璃板相当于平面镜，在蜡烛一侧观察玻璃板会看到一个正立、等大的虚像，虚像在光屏上无法呈现，所以光屏上不会接到这个像。
8.(2020年江西省中考真题)探究凸透镜成像的规律。
【设计实验与进行实验】
(1)实验器材：刻度尺､凸透镜､光屏､三个底座､蜡烛及火柴；
(2)如下图所示，为保证像能成在光屏中央，将装有底座的蜡烛､凸透镜､光屏从左到右摆放在水平桌面上，调整位置，使它们排列在______上，再调节凸透镜和光屏的高度，使它们的中心跟烛焰的中心大致在同一高度；
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(3)如下图所示，F为凸透镜的焦点，A′B′为某次实验时物体AB通过凸透镜在光屏上成的像，则物体AB在图中______区域，箭头方向竖直向______，其大小比像A′B′______。
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【答案】    (1). 同一直线    (2). ④    (3). 上    (4). 大
【解析】
【详解】(2)[1]为了使像成在光屏的中央，需要将蜡烛､凸透镜､光屏排列在同一直线上。
(3)[2][3][4]由图可知，像距在1倍焦距和2倍焦距之间，物距应该是2倍焦距以外，所以物体AB在图中④区域，此时像是倒立、缩小的实像，像A′B′箭头方向竖直向下，物体AB箭头方向竖直向上，像是缩小的，所以物体AB比像A′B′大。


三．模拟演练

1.(2020年江苏省盐城市中考真题)小华做“探究凸透镜成像规律”实验：
(1)将平行光______凸透镜，移动光屏，直至光屏上形成一个最小最亮的光斑，如图甲所示，该凸透镜的焦距为______cm；
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(2)将点燃的蜡烛、光屏放在凸透镜的两侧，调节它们的高度，使烛焰和光屏的中心位于凸透镜的______上，这样做目的是使像呈现在______；
(3)将蜡烛移动到图乙所示位置，需向______侧移动光屏，直至在光屏上找到______的倒立、缩小的实像。
【答案】    (1). 正对    (2). 10.0    (3). 主光轴    (4). 光屏的中央    (5). 右    (6). 烛焰淸晰
【解析】
【详解】(1)[1][2]由图甲可知，将平行光正对凸透镜，移动光屏，在光屏上得到一个最小最亮的光斑，焦距是焦点到透镜光心的距离，凸透镜的焦距为
f=60.0cm-50.0cm=10.0cm
(2)[3][4]为了使像成在光屏的中央，需要使烛焰和光屏的中心位于凸透镜的主光轴上。
(3)[5][6]由图乙可知，物距
u=50[image: ]0cm-20.0cm=30.0cm＞2f
像距
2f＞v＞f
20.0cm＞v＞10.0cm
需要向右移动光屏，直至在光屏上找到烛焰淸晰的倒立、缩小的实像。
2.(2020年湖北省荆州市中考真题)在“探究凸透镜成像的规律”实验中，凸透镜的焦距为10 cm。
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(1)如图所示，若不移动蜡烛和凸透镜的位置，要在光屏上得到清晰的像，应将光屏移到标尺刻度的______范围内(选填标号)；
A．40~ 50 cm       B．50~ 60 cm        C．60~ 70 cm        D．70~ 80 cm
(2)若将图中蜡烛逐渐远离凸透镜的过程中，所成的像将逐渐变______(“大”或“小”)。利用这个规律可知∶我们在照毕业合影时，如果最边缘的两个同学未进入取景框，则此时摄像师应______(“靠近”或“远离”)我们；
(3)若将蜡烛放在图中离凸透镜8 cm处，此时______(“能”或“不能”)在光屏上找到像。
【答案】    (1). B    (2). 小    (3). 远离    (4). 不能
【解析】
【详解】(1)[1]凸透镜的焦距为10cm，蜡烛放在15cm刻度线的位置，则物距为
u=40cm-15cm=25cm
大于二倍焦距，此时成倒立缩小的实像；像距在一倍焦距和二倍焦距之间，像应该在标尺刻度的50~ 60 cm之间，故应将光屏移到标尺刻度的50~ 60 cm范围内。
(2)[2][3]若将图中蜡烛逐渐远离凸透镜的过程中，则物距变大，由凸透镜成像规律知，像将变小，像距也变小，故在照毕业合影时，如果最边缘的两个同学未进入取景框，则此时摄像师应远离我们。
(3)[4]若将蜡烛放在图中离凸透镜8 cm处，此时物距小于焦距，成正立放大的虚像，故不能在光屏上找到像。
3.(2020年北京市中考真题)某同学利用焦距为y1的凸透镜做了三次实验，透镜、蜡烛、光屏所在位置以及光屏上得到清晰像的情况如图所示。
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(1)由图所示的实验现象可知：随着物距的不断变小，像距和像的大小变化情况是______；
(2)在图乙所示的实验中，只将凸透镜换为焦距为f1的凸透镜(f1< y1)，为在光屏上得到清晰的像，光屏应向______侧移动。
【答案】    (1). 都变大    (2). 左
【解析】
【详解】(1)[1]观察甲、乙、丙三个图的实验现象发现，凸透镜位置不变，蜡烛靠近凸透镜时，即物距缩短，光屏远离凸透镜，即像距变大，且光屏上成的像变大。
(2)[2]由图乙可知成的是倒立、放大的实像，此时物距大于一倍焦距且小于两倍焦距，像距大于两倍焦距，即




只将凸透镜换为焦距为f1的凸透镜(f1< y1)，焦距变小了，相当于物距变大，要想在光屏上得到清晰的像，应该将光屏向左移动。
4.(2020年山东省青岛市中考真题)探究凸透镜成像的规律：
[image: ]
(1)实验所用凸透镜的焦距为10cm。某次实验情形如图甲所示，此时光屏上恰好得到烛焰清晰的像，则物距u=______cm，烛焰的像应为图乙中的______，生活中的______就是利用这一原理工作的。
(2)在图甲所示实验情形下，紧靠凸透镜加放另一透镜，发现光屏上的像变模糊。保持蜡烛和凸透镜的位置不变，只将光屏向右移动又重新得到清晰的像，则所加的透镜为______。
【答案】    (1). 30    (2). C    (3). 照相机    (4). 凹透镜
【解析】
【详解】(1)[1]由图甲可知，凸透镜在50cm刻度处，蜡烛在20cm刻度处，则物距
u=50cm-20cm=30cm
[2][3]由图可知，物距大于像距，且光屏上成清晰的像，此时成的是倒立、缩小的实像，所以烛焰的像应该是图乙中的C，生活中照相机是利用这一原理工作的。
(4)[4]保持蜡烛和凸透镜的位置不变，只将光屏向右移动又重新得到清晰的像，即相对于没加透镜之前像距变大了，说明成像光线被扩散了，所以加的透镜为凹透镜。
5.(2020年内蒙古呼和浩特市中考真题)雪灵儿用一个焦距为10cm的凸透镜探究凸透镜成像规律，实验如下：
[image: ]
(1)实验前，让平行光束垂直镜面射入倒扣的烧杯中(如图甲)，杯中有烟雾，从烟雾中可以观察到凸透镜对光有______(选填“会聚”或“发散”)作用；
(2)实验中蜡烛在原来[image: ]位置越烧越短(如图乙)，则像在光屏上的位置会______(选填“往下移”、“不变”或“往上移”)；
(3)若将印有字母“F”的纸片(图丙)放在离凸透镜6cm的地方，我们能看到的清晰的像是图丁中的______(请填序号)。
【答案】    (1). 会聚    (2). 往上移    (3). A
【解析】
【详解】(1)[1]由图甲可知，让平行光束垂直镜面射入倒扣的烧杯中，从烟雾中可以观察到凸透镜对光有会聚作用。
(2)[2]凸透镜成实像是倒立的，蜡烛由于燃烧逐渐变短，光屏上的像逐渐向上移动。
(3)[3]凸透镜的焦距是10cm，印有字母“F”的纸片放在离凸透镜6cm的地方，物距小于焦距，成正立放大的虚像，故选A。
6.(2020年辽宁省朝阳市中考真题)在“探究凸透镜成像的规律”的实验中，蜡烛、凸透镜和光屏的位置如图所示，蜡烛在光屏上恰好成清晰的像。
[image: ]
(1)此时光屏上形成的是蜡烛________(填“放大”、“缩小”或“等大小”)的像；
(2)根据图中信息，可以推断本实验所使用凸透镜的焦距在_______cm的范围之间；
(3)如果在蜡烛和凸透镜之间放置个凸透镜，若想在光屏上得到清晰的像，应将光屏向______(填 “靠近”或“远离”)凸透镜的方向移动，该操作可以用来模拟______(填“近视眼”或“远视眼”)的矫正；
(4)如果从蜡烛的一侧观察凸透镜的表面，也会看到一个蜡烛的像，这个像是由于光的___ (填“折射”或“反射”)形成的。

【答案】    (1). 放大    (2).     (3). 靠近    (4). 远视眼    (5). 反射
【解析】
【详解】(1)[1]由图知，此时物距为


像距为


因像距大于物距，根据凸透镜成像的规律知：此时光屏上形成的是蜡烛放大的像。
(2)[2]因凸透镜成放大的实像，则有


即

       ①


即

        ②
联立①②得


(3)[3]在蜡烛和凸透镜之间放置个凸透镜，使进入原凸透镜的光线先被会聚，从而使原来会聚的光线会聚在光屏的前面，若想在光屏上得到清晰的像，应将光屏向靠近凸透镜的方向移动。
[4]远视眼是因为晶状体对光的折射能力变弱，或眼睛的前后径过短，使像成于视网膜的后面，要矫正，需要让光线进入眼睛前先会聚一次，使像成于视网膜上，故该操作可以用来模拟远视眼的矫正。
(4)[5]从蜡烛的一侧观察凸透镜的表面，也会看到一个蜡烛的像，这个像是蜡烛的光经凸透镜反射，反射光线到达的眼睛里，看到的是蜡烛的虚像，故这个像是由于光的反射形成的。
7.(2020年江苏省南京市中考真题)小明做“探究凸透镜成像规律”实验：
[image: ]
(1)调整实验器材高度时，蜡烛______(选填“需要”或“不需要”)点燃；
(2)他用同一凸透镜做了两次实验，如图甲、乙所示，光屏上均有清晰的像(未画出)，其中成缩小像的是图______；
(3)凸透镜[image: ]焦距可能是______(填字母)；
A．5cm        B．8cm        C．10cm        D．15cm
(4)在图乙中将一镜片放在烛焰和透镜之间后，光屏上的像变模糊了，将光屏向左移动，光屏上再次出现清晰的像，则所加镜片可以矫正图______(选填“丙”或“丁”)的视力缺陷。
[image: ]
【答案】    (1). 需要    (2). 甲    (3). C    (4). 丁
【解析】
【详解】(1)[1]只有将蜡烛点燃，才可以调整烛焰、凸透镜和光屏的高度，使它们的中心大致在同一高度。
(2)[2]图甲中物距大于像距，光屏上成倒立、缩小的实像。
(3)[3]图乙中，物距小于像距，成倒立、放大的实像，物距
u=50cm-32cm=18cm
2f＞18cm＞f①
像距
v=73cm-50cm=23cm
23cm＞2f②
由①②得到
11.5cm＞f＞9cm
故选C。
(4)[4]将一个眼镜片放在透镜和烛焰之间，光屏上的像变模糊了，将光屏向左移动，光屏上再次呈现清晰的像，说明该镜片将光线会聚了，对光线起到会聚作用的是凸透镜，可以矫正远视眼，远视眼的晶状体较薄，会聚能力较弱，看近处的物体时，将像成在视网膜的后面，丁图是远视眼，此镜片可以矫正丁图的视力缺陷。
8.(2020年吉林省长春市中考真题)如图所示是“探究凸透镜成像的规律”的实验装置，凸透镜的焦距为10cm。
[image: ]
(1)请画出图中折射光线对应的入射光线______；
(2)实验中，调整烛焰、凸透镜、光屏的中心在______；
(3)蜡烛、凸透镜、光屏的位置如图所示，光屏上成清晰的像，生活中______是利用这一原理工作的；
(4)保持蜡烛和凸透镜的位置不变，换用焦距为5cm的凸透镜，要在光屏上成清晰的像，光屏应向______(选填“左”或“右”)移动；
(5)利用凸透镜可以矫正______(选填“近视眼”或“远视眼”)。
【答案】    (1). [image: ]    (2). 同一高度    (3). 照相机    (4). 左    (5). 远视眼
【解析】
【详解】(1)[1]折射光线是蜡烛火焰发出的光照射到凸透镜上发生折射形成的，所以连接烛焰与入射点即入射光线，如下图所示；
[image: ]
(2)[2]蜡烛、凸透镜、光屏，三者在同一条直线上，三者的中心大致在同一高度，像才能呈在光屏的中央位置。
(3)[3]由图可知，成清晰实像时，物距大于像距，成倒立缩小的实像，照相机是利用该原理工作的。
(4)[4]当改用焦距为5cm的透镜继续实验，不改变蜡烛和凸透镜的位置，则相当于增大了物距，根据凸透镜成实像时，物远像近像变小，可知，要在光屏上成清晰的像，光屏将靠近透镜移动，即向左移动。
(5)[5]凸透镜对光有会聚作用，远视眼是晶状体曲度变小，会聚能力减弱，像呈在视网膜的后方，应佩戴会聚透镜，即凸透镜，使光线提前会聚，像正好呈在视网膜上。
9.(2020年湖北省随州市中考真题)小明在做“探究凸透镜成像规律”的实验：
(1)在调整器材高度时，应______(选填“点燃”或“不点燃”)蜡烛；
(2)如图所示，此时光屏上出现烛焰清晰的像，日常生活中______(选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”)就是利用这一成像规律工作的；
[image: ]
(3)如果保持透镜和蜡烛位置不变，将光屏向左移动一小段距离，光屏上的像变模糊，要使光屏上重新得到烛焰清晰的像，则应该在透镜和蜡烛之间放置一个______(选填“近视眼镜”或“远视眼镜”)。
【答案】    (1). 点燃    (2). 投影仪    (3). 远视眼镜
【解析】
【详解】(1)[1]根据凸透镜成像规律中实验的要求，必须让三者中心放在同一高度上，使其成像在光屏的中心；只有先将蜡烛点燃，才可以确定烛焰的中心，所以点燃蜡烛应在调整高度之前。
(2)[2]如图，物距小于像距，成倒立、放大的实像，日常生活中投影仪就是利用这一原理制成的。
(3)[3]把光屏向左移动一小段距离，要想在光屏上再次得到淸晰的像，应使像向左移动，因为凸透镜对光线有会聚作用，故需在凸透镜和蜡烛之间放置适当的凸透镜，远视眼镜就是一种凸透镜。
10.(2020年黑龙江省牡丹江、鸡西地区中考真题)在“探究凸透镜成像的规律”实验中，所用凸透镜的焦距是10cm．
[image: ]
(1)将点燃的蜡烛、凸透镜放在如图所示的位置，移动光屏，在光屏上得到了清晰的倒立、_____________(选填“放大”或“缩小”)的实像;__________________(填光学仪器名称)就是利用这一成像规律工作的．
(2)保持凸透镜位置不变，若将蜡烛远离透镜，仍要在光屏上得到清晰的像，光屏应向________________(选填“靠近”或“远离”)透镜的方向移动，此时的像与原来的像相比______________(选填“变大”或“变小”)．
【答案】    (1). 放大    (2). 投影仪    (3). 靠近    (4). 变小
【解析】
【详解】(1)[1][2]凸透镜焦距为10cm，我们观察发现蜡烛到凸透镜距离超过10cm不到20cm，即在一倍焦距外二倍焦距内，成倒立放大的实像，投影仪后者幻灯机就是利用此原理成像的。
(2)[3][4]物远像近像变小，蜡烛远离透镜，像就会靠近透镜，所以光屏应靠近透镜方向移动，此时像近像变小。

11. (2020年辽宁省锦州市中考真题)在探究“凸透镜成像规律”的实验中，凸透镜的焦距为10cm。
[image: ]
(1)将蜡烛、凸透镜和光屏依次放在光具座上，点燃蜡烛后，调整烛焰、凸透镜和光屏三者的中心大致在______；
(2)蜡烛、凸透镜和光屏在光具座上的位置如图所示，观察到光屏上有烛焰清晰的像(像未画出)，该像是______(填”正立”或“倒立”)、______(填“放大”、“缩小”或“等大”)的实像，生活中的______(填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”)就是利用这个原理制成的；
(3)实验过程中由于蜡烛燃烧变短，烛焰在光屏上的像将向______移动，为了使烛焰的像再次成在光屏中央，应将凸透镜向______移动。(两空均填“上”或“下”)
【答案】    (1). 同一高度    (2). 倒立    (3). 放大    (4). 投影仪    (5). 上    (6). 下
【解析】
【详解】(1)[1]调整烛焰、凸透镜和光屏三者的中心大致在同一高度，目的是使像呈现在光屏的中央。
(2)[2][3][4]由图可知，物距小于像距且能成清晰的像，故原理和投影仪一样，成倒立放大的实像。
(3)[5][6]蜡烛变短，光屏上的像会偏上，此时应将凸透镜向下，使三者中心还在同一高度。
12. (2020年辽宁省抚顺、葫芦岛市中考真题)下面是小光“探究凸透镜成像规律”的实验。
[image: ]
(1)点燃蜡烛，调整蜡烛、凸透镜和光屏的高度，使烛焰、凸透镜、光屏三者的中心大致在______。

(2)蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上的位置如图所示，此时光屏上出现了烛焰清晰倒立、等大的实像，则此凸透镜的焦距为______。
(3)保持蜡烛和透镜位置不变，小光将自己的近视眼镜放在凸透镜与蜡烛之间的合适位置，只将光屏向______(填“左”或“右”)移动，可在光屏上再次得到烛焰清晰的像。
(4)小光移开近视镜，只将蜡烛向______(填“左”或“右”)移动，可以在光屏上得到烛焰清晰倒立、______的实像，生活中的______(填“照相机”“投影仪”或“放大镜”)就是根据这个原理制成的。
【答案】    (1). 同一高度    (2). 10(10.0)    (3). 右    (4). 右    (5). 放大    (6). 投影仪
【解析】
【详解】(1)[1]点燃蜡烛，调整蜡烛、凸透镜和光屏的高度，使烛焰、凸透镜、光屏三者的中心大致在同一高度上。

(2)[2]凸透镜成等大倒立的实像时，物距等于两倍焦距。由图得，此时物距为20cm，所以此凸透镜的焦距为10。
(3)[3]近视眼镜为凹透镜，具有发散作用。保持蜡烛和透镜位置不变，小光将自己的近视眼镜放在凸透镜与蜡烛之间的合适位置，只将光屏向右移动，可在光屏上再次得到烛焰清晰的像。
(4)[4][5][6]在凸透镜中满足物近像远像变大。小光移开近视镜，只将蜡烛向右移动，可以在光屏上得到烛焰清晰倒立、放大的实像，生活中的投影仪就是根据这个原理制成的。
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